
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  4  ประจ าปี  2563 

วันอังคาร ที่  25  กุมภาพันธ์  2563  เวลา  13.30 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 

 
ผู้มาประชุม 
1.  นายเสนีย ์  เอกบุตร   ต าแหน่ง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ต าแหน่ง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ     ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 2 
4.  นางเนาวรัตน์   คูสกุลรัตน์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 3 
5.  นางจารุณี    พิมพะนิตย์   ณ นครพนม  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ์  เขต 4 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นายวรากรณ ์          ภูอาภรณ ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
8.  นายสุรพงษ์   พลซื่อ   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 3         
9.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
10.  นายวุฒิศักดิ์  พลเสนา   ต าแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
11.  นายเดชบดินทร์ พยุงแสนกุล  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ท่าคันโท    
12.  นายราเมศร์  เลิศล  า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
13.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย์              ต าแหน่ง   ส.อบจ.  อ.ห้วยผึ ง                                                                                                                            
14.  นางสุชาดา  แต่งประกอบ  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ร่องค า  
15.  ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นาคู        
16.  นายอุทัย  แก้วกล้า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ฆ้องชัย 
17.  นางวิสาขา     ภารประดิษฐ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

 
 

ผู้ลาประชุม 
1.  นายวิรัตน์               ภูตอ้งใจ                     ต าแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
2.  นายบุญส่ง  โชติไสว   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 2      
3.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
4.  นายอนันต์  อรรคเศรษฐัง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
5.  นายอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 1 
6.  นายพูนศักดิ ์  โพธิ์แท่น   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ์ 
7.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ต าแหน่ง   ส.อบจ. อ. ค าม่วง      
8.  นายอนันต์  จิตพันธ์   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นามน 
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หล่อตระกูล  ต าแหน่ง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
2.  นายประยงค์  โมคภา   ต าแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
3.  นายสมรรถชัย ศิริกุล   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
4.  นางสาววิภาว ี บุญเรือง   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
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5.  นางสาวอัจฉราวรรณ ศิริกุล   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นายอนันต์    พิมพะสาลี    ต าแหน่ง  ปลัด อบจ.กส. 
7.  นายจักรี  แสงสุริยินทร์  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
8.  นายนพกุล  ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
9.  นางทุเรียน    ศรีสงคราม   ต าแหน่ง  ผอ.กองคลัง 
10.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ต าแหน่ง  ผอ.กองช่าง 
11.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ต าแหน่ง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
12.  นางอมร    ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  ผอ.กองพัสดุและทรัพย์สิน 
13.  นายสุนันท์  โคตะวินนท์  ต าแหน่ง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
14.  นางเฉลิมขวัญ สุริยวนากุล  ต าแหน่ง  ผอ.กองส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
15.  นายบุญกว้าง เนตรเสนา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัฒนาและส่งเสริมการท่องเที่ยว 
16.  นางระเบียบ  จิตราษฎร์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานบุคคล 
17.  นายทนงสิทธิ ์ ภูทะวัง   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผน 
18.  นางวนิดา  อ าภรณ์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
19. นางสุกัลญา  โพธิ์ละเดา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายการเงิน 
20.  นางสาคร  แวงวรรณ  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบัญชี 
21.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัสดุ 
22.  นางนงนุช  ภูช่างทอง  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายทะเบียนทรัพย์สินและพัฒนารายได้ 
23.  นางภัลลิกา  ดลรักษ์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
24.  นางล าดวน  พรเรืองวงศ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมและพัฒนาอาชีพ 
25.  ดร.สังเวียน  วระไวย์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
26.  นายสวรรค์  เตชะสี   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภาฯ 
27.  นางนันทิชา        มองเพชร   ต าแหน่ง   หัวหน้าฝ่ายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
28.  นางสาวเพชรรินทร์ พิมพ์สวัสดิ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
29.  นายจักรี  ทองประดิษฐ์  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
30.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
31.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
32.  นายณรงวิทย์ ส าราญสม  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
33.  นางอุบลรัตน์       ศรีละพัฒน์  ต าแหน่ง  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีช านาญงาน 
34.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
35.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
36.  น.ส.วนิดา    พันโกฏิ   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
37.  น.ส.สชุานันท์ อ่ิมประเสริฐ  ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
38.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางน้อย   ต าแหน่ง  นักวิชาการคอมพิวเตอร์ปฏิบัติการ 
39.  นายสมพร    รอดสันเที่ยะ  ต าแหน่ง  ประชาชน 
40.  นางสาวปนัดดา พลยิ่ง   ต าแหน่ง  นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

และผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่าน ขณะนี ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
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จังหวัดกาฬสินธุ์ มาครบองค์ประชุมแล้ว ล าดับต่อไปดิฉันขอกราบเรียนเชิญ           
ท่าน เสนีย์ เอกบุตร ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ขึ นสู่
บัลลังก์และด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปค่ะ  ขอกราบเรียนเชิญค่ะ   

 
ประธานสภาฯ         เมื่อท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มาครบองค์  
    ประชุมแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
    กาฬสินธุ์  สมัยสามัญ  สมัยที่  1  ครั งที่ 4 ประจ าปี  2563  ณ  บัดนี  
 
ระเบียบวาระท่ี 1       เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 

1.1  ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้จัดท าแผนพัฒนา
ท้องถิ่น (พ.ศ. 2561-2565)  องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เพิ่มเติม  และ
เปลี่ยนแปลง (ฉบับที่ 3) เสร็จเรียบร้อยแล้ว รายละเอียดแจกให้ท่านสมาชิก  แล้ว
ครับ 

1.2  ตามท่ีคณะกรรมการแบ่งเขตเลือกตั งจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ประชุม
พิจารณาการแบ่งเขตเลือกตั งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เมื่อ
วันที่ 19  กุมภาพันธ์  2563  ที่ผ่านมา ที่ประชุมได้มีมติแบ่งเขตเรียบร้อยแล้ว ได้
ส าเนาให้ท่านสมาชิกทุกท่านแล้วและผู้อ านวยการการเลือกตั งประจ าจังหวัด
กาฬสินธุ์ ได้ส่งให้คณะกรรมการการเลือกตั งพิจารณาต่อไป 

 
ระเบียบวาระท่ี  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  3  ประจ าปี  2563   
    เมื่อวันที่  18  กุมภาพันธ์  2563 

และได้น ารายงานการประชุมสภาฯ ที่สภายังไม่ได้รับรองลงไว้ใน   
 เว็บไซต์ของ องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เป็นการล่วงหน้า  
 แล้ว  เพ่ือให้ท่านสมาชิกได้มีโอกาสตรวจดูก่อนการประชุม  

    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางสุชาดา  แต่งประกอบ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  ท่านนายก ท่านรองนายก ท่านปลัด 

หัวหน้าส่วนราชการ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางสุชาดา             
แต่งประกอบ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอร่องค า 
ในฐานะคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ตามท่ีคณะกรรมการตรวจ
รายงานการประชุมได้ตรวจรายงานการประชุมสมัยสามัญ  สมัยที่  1  ครั งที่  3  
ประจ าปี  2563  เมื่อวันที่  18  กุมภาพันธ์  2563  คณะกรรมการได้มาประชุม
เพ่ือตรวจรายงานการประชุมเมื่อวันที่  21 กุมภาพันธ์  2563 ได้จัดเตรียม
รายงานการประชุมให้ท่านสมาชิกได้มีเวลาตรวจรายงานการประชุมดังกล่าว  
ก่อนทีจ่ะมีการประชุมสภาในวันนี  และเพ่ือให้สภาได้รับรองรายงานการประชุม
ครั งที่ผ่านมา ท่านสมาชิกทุกท่านคงได้ตรวจดูแล้ว ส่วนการแก้ไขถ้อยค าใน
รายงานการประชุมก็สามารถท าได้ตามมติจากท่ีประชุมสภาขอบคุณค่ะ 
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ประธานสภาฯ มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขถ้อยค าหรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่ เชิญครับ                  
 -  ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมให้การรับรองรายงานการประชุมสภา  
    สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  3  ประจ าปี  2563   
    เมื่อวันที่  18  กุมภาพันธ์  2563 
 
ระเบียบวาระท่ี 3  ข้อสอบถามผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ 

เรื่อง ขอทราบระเบียบ ขั้นตอน หลักเกณฑ์ของกรมป่าไม้ในการตัดไม้ยืนต้น           
และไม้ยืนต้นตายท่ีเป็นไม้หวงห้ามในเขตทางหลวง 
-  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ผู้สอบถาม  
เรื่องนี ทางผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์  ยังไม่ตอบมา 
ผมขอมอบให้ฝ่ายเลขาฯ ประสานกับหน่วยงานที่เก่ียวข้องเพ่ือตอบข้อสอบถาม
ของท่านคงเดช  อีกครั งนะครับ 
เพ่ือให้ได้บรรจุเข้าระเบียบการประชุมในคราวหน้านะครับ  
 

ระเบียบวาระท่ี 4  กระทู้ถามนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
    เชิญท่านเกรียงศักดิ์  มีอะไรครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การ 

บริหารส่วนจังหวัดอ าเภอเมืองครับ ท่านประธานครับ ถ้าท่านประธานวินิจฉัยหรือ
ดูระเบียบดี ๆ ผู้ที่ตั งข้อสอบถามไม่ได้อยู่ในที่ประชุม ถือว่ากระทู้นั นตกไปนะครับ
ท่านประธาน  

 
ประธานสภาฯ   ขอให้ท่านเลขาฯ ได้ชี แจงระเบียบครับ  
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกสภาที่เคารพทุกท่าน เกี่ยวกับข้อ

สอบถามตามระเบียบข้อบังคับข้อ 102  เมื่อประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัด ได้รับข้อสอบถามจากสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ตามมาตรา 
32 แห่งพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 ให้จัดส่งข้อสอบ
ถามไปยังผู้ว่าราชการจังหวัดหรือหัวหน้าหน่วยงานราชการตามกฎหมาย ว่าด้วย
ระเบียบบริหารราชการแผ่นดินภายใน 3 วัน นับแต่วันได้รับข้อสอบถามจากท่าน
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด และให้ก าหนดวันเวลาที่จะตอบข้อ
สอบถามในการประชุมสภาคราวใดไว้ด้วย กรณีผู้ว่าราชการจังหวัดหรือหัวหน้า
หน่วยราชการนั นมาชี แจงด้วยวาจาหากยังไม่หมดประเด็นที่สอบถามและ
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดอนุญาต ผู้เสนอข้อสอบถาม มีสิทธิ
สอบถามได้อีกครั ง และตามพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 
2540 แก้ไขเพ่ิมเติมฉบับที่ 5 พ.ศ. 2562 มาตรา 33 สมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดอาจเสนอข้อสอบถามต่อประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดให้
ผู้ว่าราชการจังหวัดชี แจง ข้อเท็จจริงใด ๆ อันเกี่ยวกับอ านาจหน้าที่ของราชการ
ส่วนภูมิภาคและให้หัวหน้าหน่วยงานราชการตามกฎหมาย ว่าด้วยระเบียบบริหาร
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ราชการแผ่นดินซึ่งมาปฏิบัติหน้าที่ในเขตจังหวัดชี แจงข้อเท็จจริงใด ๆ อันเก่ียวกับ
งานในหน้าที่ได้ทั งนี ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือหัวหน้าหน่วยงานราชการดังกล่าว
ชี แจงด้วยวาจาหรือเป็นหนังสือต่อหน่วยงานประธานสภาส่วนจังหวัดภายในเวลา
อันสมควรได้ ซึ่งในวรรคสอง ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือหัวหน้าหน่วยงานราชการ
ย่อมมีสิทธิที่จะไม่ตอบค าถามเมื่อเห็นว่าข้อเท็จจริงนั นเป็นเรื่องที่เกี่ยวกับความ
มั่นคงของชาติ หรือเกี่ยวกับการบริหารราชการส่วนกลางที่ยังไม่สมควรเปิดเผย 
ซึ่งระเบียบได้กล่าวไว้ แต่ไม่ได้กล่าวว่าเหมือนกระทู้ ซึ่งกระทู้นี ได้กล่าวไว้ใน
ข้อบังคับ ถ้าหากว่าท่านสมาชิกไม่มาตอบก็ถือว่าให้ท่านสมาชิกถอนกระทู้นั นไป 
แต่ในข้อสอบถามไม่ได้กล่าวในเรื่องนี ค่ะ ซึ่งท่านประธานก็สามารถที่จะวินิจฉัยว่า
จะเข้าบรรจุในระเบียบวาระได้อีกต่อไปหรือไม่ค่ะ ขอบคุณค่ะ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขานะครับ ที่ได้ชี แจงระเบียบ ผู้ที่สอบถามไปยังผู้ว่าราชการจังหวัด

ท่านยังไม่ตอบมา ผมเลยบอกว่าจะบรรจุเรื่องนี  ในคราวต่อไป เชิญท่านเกรียง
ศักดิ์  

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ท่านประธานที่เคารพครับ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน

จังหวัด ท่านประธานสภาครับ ในข้อระเบียบข้อกติกา ขัดข้อกฎหมายก็ไม่เป็นไร
ครับ หลักของกฎหมายด้วย โดยเฉพาะถ้าคนร้องทุกข์ไม่อยู่ ระเบียบก็ท างานไม่ได้ 
ศาลก็ท างานไม่ได้ท่านประธาน ท่านต้องพิจารณาดูด้วยว่า ถ้าไม่มาจะยังบรรจุต่อ
นี ก็จะเป็นระเบียบอีกระเบียบหนึ่งครับท่านประธาน โปรดพิจารณาด้วยครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขออนุญาตให้ท่านเลขานุการสภาได้ชี แจงอีกครั งหนึ่งครับ 
 
เลขานุการสภาฯ เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ตามระเบียบข้อบังคับการ

ประชุมสภาท้องถิ่น ในข้อ 5 ได้กล่าวไว้ว่าให้ปลัดกระทรวงมหาดไทยรักษาการให้
เป็นไปตามระเบียบนี  และให้มีอ านาจตีความวินิจฉัย พิจารณาก าหนดหลักเกณฑ์ 
และวิธีการปฏิบัติเพ่ือด าเนินการตามระเบียบนี  ซึ่งมีข้อปัญหาโต้แย้งเก่ียวกับการ
ปฏิบัติตามระเบียบนี หรือกรณีท่ีไม่ได้ก าหนดไว้ในระเบียบนี  ให้ประธานสภา
ท้องถิ่น เป็นผู้วินิจฉัยและใช้บังคับไปพลางก่อนแล้วให้ประธานสภาท้องถิ่นน าข้อ
โต้แยง้ ที่เกิดขึ นเสนอต่อผู้ว่าราชการจังหวัด ค าวินิจฉัยผู้ว่าราชการจังหวัด ให้ใช้
บังคับได้ในการประชุมคราวนั น และให้ผู้ว่าราชการจังหวัดรายงานพฤติการณ์ 
ดังกล่าวต่อปลัดกระทรวงมหาดไทยพิจารณาส าหรับองค์การบริหารส่วนต าบลให้
เสนอต่อนายอ าเภอให้พิจารณาวินิจฉัย ค าวินิจฉัยของนายอ าเภอให้ใช้เฉพาะการ
ประชุมคราวนั น และให้รายงานพฤติการณ์ดังกล่าวต่อผู้ว่าราชการจังหวัด เพ่ือ
เสนอปลัดกระทรวงมหาดไทยค่ะ ซึ่งก็หมายความว่าขึ นอยู่กับว่าท่านประธานสภา
จะวินิจฉัยในข้อโต้แย้งนี อย่างไรค่ะว่าท่านประธานจะให้บรรจุเข้าระเบียบวาระ
ต่อไปหรือไม่ค่ะ ขอบคุณค่ะ 
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ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขานุการสภา ที่ได้ชี แจงนะครับ คือจริง ๆ ข้อสอบถามตามที่ท่าน
เกรียงศักดิ์ ได้ชี แจงบอกว่าท่านไม่อยู่ในที่ประชุม แต่ว่าค าตอบของผู้ว่าราชการ
จังหวัดก็ยังไม่มา ก็ถือว่าให้บรรจุในคราวต่อไปก็แล้วกันครับ ในที่ประชุมครับ ผม
วินิจฉัยแล้วนะครับว่าให้บรรจุในคราวต่อไป เชิญท่านเกรียงศักดิ์ ครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ ท่านประธานครับ ขออนุญาตนิดเดียวจริง ๆ แล้วข้อสอบถามทางอ าเภอกมลาไสย

เป็นข้อสอบถามที่ดีครับท่านประธาน เพราะว่าจะได้ทราบถึงกฎระเบียบในงาน
ก่อสร้างที่มีปัญหากับพ่ีน้องประชาชนผมทราบ แต่ว่าอย่างที่เป็นปัญหาก็อยากให้
ท่านประธานพิจารณา ในข้อนี ก็ไม่เป็นไรครับ เพ่ือประโยชน์ของพ่ีน้องชาวจังหวัด
กาฬสินธุ์ ที่จะไม่เดือดร้อนเกี่ยวกับต้นไม้ที่จะไม่กีดขวางการจราจร ที่ผู้รับเหมา
ได้รับการก่อสร้าง อยู่ไม่เป็นไรครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมาชิกนะครับ ท่านเกรียงศักดิ์ ยกมือประท้วงท าให้เราได้ทราบข้อ

ระเบียบ ข้อกฎหมายบังคับการประชุมสภา ตามที่ท่านเลขานุการสภาได้ชี แจง ให้
ทราบนะครับ  

 
ระเบียบวาระท่ี 4  กระทู้ถามนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
  เรื่อง การบริหารงบประมาณขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 

นายวรากรณ์ ภูอาภรณ์ ผู้ตั้งกระทู้ 
เรื่องนี ท่านนายกได้ตอบมาเป็นหนังสือแล้วนะครับ  
ท่านวรากรณ์  มีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไม่  เชิญครับ 

 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผมวรากรณ์  ภูอาภรณ์ สมาชิกสภา

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอยางตลาด ท่านประธานที่เคารพ 
สืบเนื่องจากการประชุมคราวที่แล้วผมว่าจะขอตั งกระทู้สอบถามไปยังท่านนายก
เกี่ยวกับการบริหารงบประมาณในส่วนของสถานะการเงินการคลังองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ตั งแต่ต้นไตรมาส คือวันที่ 1 ตุลาคม 2562 เป็นต้นมาถึง
ปัจจุบัน และอีกข้อนั นก็คืองานพัสดุก็คือการจัดซื อจัดจ้างโครงการตามข้อบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายปี 2563 ว่าคืบหน้าไปมากน้อยเพียงใดและวันนี ก็ได้มีการ
ตอบกระทู้เป็นเอกสารมาจากทางท่านนายกเก่ียวกับการรายงานของสถานะ
การเงินการคลัง ผมขออนุญาตท่านประธานน าภาพขึ นสู่จอเพ่ือจะได้พิจารณาไป
พร้อม ๆ กัน ขออนุญาตท่านประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญครับ  
 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์ เดี๋ยวให้เจ้าหน้าที่ช่วยขยายด้วยนะครับ คือได้รับเอกสารเกี่ยวกับตัวเลข

งบประมาณจากวันที่ 1 ตุลาคม ถึงวันที่ 21 กุมภาพันธ์  2563 ในส่วนของรายรับ 
ก่อนอ่ืนผมต้องขออนุญาตท่านประธานว่าในข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเราได้
ตั งประมาณการรายรับ ไว้ที่ 1,070 ล้านบาทถ้วน แต่ ณ ปัจจุบัน ถึงวันที่ 21 
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กุมภาพันธ์ ตัวเลขรายงานมารายรับขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์           
ทั ง 3 หมวด ไม่ว่าจะเป็นหมวดรายได้เก่ียวกับท่ี อบจ. จัดเก็บเองหมวดรายได้ที่
รัฐบาลจัดสรรให้และหมวดรายได้ท่ีรัฐบาลอุดหนุนมาให้ ณ ปัจจุบันตัวเลขรายรับ
อยู่ที่ 325,648,455.24 สตางค์ นี่คือตัวเลขรายรับจริง แล้วปริมาณการรายจ่ายตั ง
ไว้ในข้อบัญญัติตั งไว้ ตัวเลขเท่ากันครับ 1,070 ล้านบาทถ้วน แล้วที่ท่านนายก
บริหารงบประมาณไปรายจ่ายมีทั งหมด ณ ปัจจุบัน วันที่ 21 กุมภาพันธ์ ตัวเลข
อยู่ที่ 209,557,107.30 สตางค์ เปรียบเทียบทั งรายรับจริง รายจ่ายจริง อันนี คือ
สถานะการเงินการคลัง ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดของเรารายงานมาตั งแต่ 
วันที่ 1 ตุลาคม  2562  ถึงวันที่ 21 กุมภาพันธ์ 2563 ทีนี มาดูโครงการที่ทางกอง
พัสดุ ได้ท าการจัดซื อจัดจ้าง ตามโครงการในข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ว่า
คืบหน้าไปมากน้อยเพียงใด ผมได้รับรายงานเป็นตัวเลขมากองพัสดุรายงานมา
วันที่ 25 กุมภาพันธ์ 2563 เกี่ยวกับการบริหารโครงการข้อบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายปี 2563 ด าเนินการทั งหมดก่ีโครงการนั นต้องรายงานต่อท่านประธาน
และท่ีประชุมว่ากองพัสดุและทรัพย์สินชี แจงว่ามีโครงการที่จัดซื อจัดจ้าง ข้อ 1. 
คือวิธีประกาศเชิญชวนทั่วไป แยกเป็นงบลงทุนก่อสร้าง วงเงินไม่เกิน 5 แสนบาท 
มีจ านวนทั งหมด 24 โครงการ เป็นเงิน 11,175,000 บาท ด าเนินการจัดซื อจัด
จ้างโดยวิธีการประกวดราคาอิเล็กทรอนิกส์แล้ว จ านวน 3 โครงการ แยกเป็น 
ประกาศผลผู้ชนะการเสนอราคา รอพ้นระยะเวลาอุทธรณ์ จ านวน 2 โครงการ  
เป็นเงิน 5,196,000  บาท อันนี จ านวน 2 โครงการนะครับ และผู้รับจ้างเข้ายื่น
ข้อเสนอราคา  วันที่ 24  กุมภาพันธ์ 2563 จ านวน  1 โครงการ  เป็นเงิน 
5,979,000 บาท ทั ง 3 อย่างนี เป็นวิธีการประกวดราคาอิเล็กทรอนิกส์ นะครับ 
จากทั งหมด 24 โครงการ ไม่ทราบว่าไป 3 โครงการ อีก 9 โครงการ อยู่ในช่วง
ด าเนินการอย่างไร อันนี ก็เป็นข้อซักถามข้อแรก คือต้องชี แจงว่างบลงทุนก่อสร้าง
ด าเนินการ 5 แสน มีอีกกี่โครงการ แล้วก็งบที่อยู่ระหว่างการด าเนินการขออนุมัติ
ด าเนินการประกาศประกวดราคา จ านวน 6 โครงการ ทั งหมด ก็เป็น 9 โครงการ 
เหลือ 24 โครงการไม่ทราบว่าเหลืออยู่ขั นตอนไหน อันนี ต้องกราบเรียนท่าน
ประธานผ่านไปยังท่านผู้บริหารประเด็นแรกในการจัดซื อจัดจ้าง อันที่ 2 ก็คือวิธี
เฉพาะเจาะจงนะครับ แยกเป็น 2.1 กองพัสดุชี แจงว่า 2.1 ขออนุมัติด าเนินการจัด
จ้าง  จ านวน 63 โครงการ เป็นเงิน 31,526,000  บาท และอยู่ในช่วงขอราคา
กลางอีก จ านวน 195 โครงการ เป็นเงิน 96,873,000  บาท อันนี เข้าใจได้ว่าเป็น
งบลงทุน ซึ่งทางกองพัสดุและทรัพย์สินได้ขอราคากลางลงไปทีนี ย้อนกลับมาดูว่า
รายงานตัวเลขของสถานะการเงิน การคลัง ณ ปัจจุบัน ที่ข้อบัญญัติได้ตั งประมาณ
การรายรับรายจ่ายไว้ ท่านประธานสังเกตว่าเงินเข้าแล้วไตรมาสที่สอง ณ ปัจจุบัน 
เราอยู่ในช่วงไตรมาสที่ 2 เราจัดเก็บเองได้ 13 ล้าน จากที่ประมาณการรายรับเรา
จัดเก็บได้ทั งปี 34 ล้าน ณ ปัจจุบันเราจัดเก็บได้ 13 ล้าน ยังไม่ถึง 50 เปอร์เซ็นต์
เลยครับ ท่านประธาน จะครึ่งปีแล้วไตรมาสที่ 2 ก าลังจะสิ นแล้ว วันนี วันที่ 25 
แล้ว เหลืออีกเดือนกว่า ๆ สิ นมีนาคมก็สิ นไตรมาสที่ 2 เราจะเก็บเงินเองได้แค่  
13 ล้าน บาท ที่ตั งไว้ 34 ล้าน แล้วรัฐบาลจัดสรรมาเท่าไหร่ครับท่านประธาน 
จากที่ตั งไว้ประมาณการรายรับ ที่รัฐจัดสรรให้ 358 ล้าน เขาจัดมาให้แค่           
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134 ล้าน จาก 385 ล้านครับ แล้วรัฐบาลอุดหนุนให้ 212 ล้าน จากประมาณการ
รายรับ  677 ล้านกว่า ผมพยายามชี ให้เห็นว่าไตรมาสที่ 2 จะครึ่งปีแล้ว เงินเข้ายัง
ไม่ถึง 50 เปอร์เซ็นต์เลยครับท่านประธาน โครงการที่เราตั งไว้ในข้อบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายไม่ทราบว่าจะจัดซื อจัดจ้างตอนไหน ตอนนี ลงไปแก้ปัญหาให้
พ่ีน้องประชาชนที่ผมสังเกตก็มีเงินจ่ายจากเงินสะสม ถนนหนทางบางเส้นบางสาย
ก็ยังไม่ลงมือเลย ผู้รับจ้างยังไม่ลงงานเลย ซึ่งอันที่จริงก็ท าสัญญาไปเรียบร้อยแล้ว
อีกประเด็นหนึ่งที่ผมอภิปรายในคราวก่อน เกี่ยวกับเงินอุดหนุน อันนี ส าคัญครับ
ท่านประธานผมพยายามบอกว่า อบจ. ไม่ใช่หน่วยงานการกุศลที่จะไปอุดหนุนให้
หน่วยงานนั นหน่วยงานนี  ไม่ใช่ว่าตัวเองร่ ารวย ไม่ใช่ว่าเป็นองค์กรการกุศล ซ่ึง
ภารกิจตัวเองก็ยังไม่ได้ท า ที่จะเอาเงินไปอุดหนุนหน่วยงานนั นหน่วยงานนี   

 
ประธานสภาฯ   ท่านวรากรณ์มีผู้ประท้วง  
 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมสุรพงษ์ พลซื่อ ความจริงด้วยความ

เคารพผู้อภิปราย นะครับ ความจริงกระทู้ต้องเป็นตั งค าถาม ผมด้วยความเคารพ
ในฐานะที่เป็นสมาชิกด้วยกันผมอยากให้ถามเป็นประเด็นเพ่ือเพ่ือนจะได้รู้ ทีนี ผู้
อภิปรายได้อภิปรายไป ถ้าอย่างนั นเอาคราวประชุมทั่วไปดีกว่า ฟังทีนี ประเด็น
ไหนผมอยากให้ผู้อภิปรายฟัง ด้วยความเคารพ ในฐานะเป็นสมาชิกด้วยกัน ให้
สรุปเป็นประเด็น เป็นเรื่อง ๆ เป็นค าถามนะครับ มันจะได้ตรงตามระเบียบ
ข้อบังคับนะครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณผู้ประท้วงนะครับ ท่านวรากรณ์ช่วยเข้าประเด็นด้วยนะครับ 
 
นายวรากรณ์ ภูอาภรณ์ ท่านประธานครับ อันที่จริง ผมไม่อยากพาดพิงถึงคนที่ลุกขึ นมาประท้วงกระทู้ถาม

พยายามให้ท่านสมาชิกผู้เข้าร่วมประชุมได้รับทราบถึงการบริหารงานของท่าน
ผู้บริหารในบทบาทและหน้าที่ภารกิจขององค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านก็นั่งฟัง
ไปก่อนว่าผมจะขมวดท้ายว่าอย่างไร ตอนนี ผมก็ขออนุญาตให้ผมอารัมภบทไป
ก่อน ที่จริงท่านตอบมาว่าเป็นเอกสารผมก็เข้าใจได้ ในระดับหนึ่งแต่ผมลุกขึ นมา
ถามต่อเพ่ือให้กระจ่างมากขึ น ซึ่งผมคิดว่ามันเป็นประโยชน์ ในการท าหน้าที่ในจุด
นี  ผมก็พยายามชี ให้เห็นว่างบประมาณเงินอุดหนุน ถ้าเราเอาไปท าแก้ไขปัญหา
ให้กับพ่ีน้องประชาชน ซึ่งมีความเดือดร้อนในพื นที่ไม่ว่าจะเป็นภัยแล้งก็ดี ถนน
หนทางช ารุดทรุดโทรมก็ดีงบประมาณไม่ใช่น้อยครับ อุดหนุนหน่วยงานนั น 
หน่วยงานนี ทีละล้านสองล้านสามล้าน ซึ่งล่าสุดได้ข่าวมาว่าอุดหนุนให้กาชาด 
ล้านแปด ซึ่งตั งไว้ในข้อบัญญัติแค่ห้าแสน แล้วลองเอาห้าแสนบวกกับล้านแปด
ครับท่านประธาน สามล้านสามข้อบัญญัติตั งไว้แค่ห้าแสนถึงเวลามาก็อุดหนุนเพ่ิม
อีก คราวก่อนงานกาชาดอุดหนุนไปสี่ล้าน สภาก็เดือดลุกขึ นมาบอกว่าท าไมต้อง
อุดหนุนไปสี่ล้าน ตัวเลข สองล้านแปดนี ท่านประธาน ยังไม่เปิดเผยเลยครับ ผม
เรื่อยมา ๆ ว่าท าใบโอนอะไรเรียบร้อยแล้วสองล้านแปดอุดหนุนกาชาด ซึ่งงานจะ
เริ่มพรุ่งนี เอาเงินสองล้านแปดไปท าอย่างอ่ืนชิครับซึ่งผมบอกแล้วว่า อบจ. ไม่ใช่
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การกุศล ใช่อยู่เป็นหน้าที่ของผู้บริหารสามารถอุดหนุนได้โอนเงินงบใช้สอย ซึ่งไม่
ต้องผ่านสภา ระเบียบสามารถท าได้แต่อยากให้ท่านค านึงถึงบทบาทและหน้าที่
ของ อบจ. ของเรา ผมเข้ามาเป็นตัวแทนพ่ีน้องประชาชน ถ้าผมไม่พูด ผมไม่
อภิปรายก็ไม่รู้ว่าพ่ีน้องประชาชนเขาก็ไม่มีสิทธิมาสภาแห่งนี  ทั ง ๆ ที่เขาอยากจะ
พูดเขาอยากจะเสนอว่าท่านนายกท่านควรจะท าอย่างนั นนะ ท่านนายกควรจะท า
อย่างนี นะ ปัญหาบ้านผมเดือดร้อนอย่างนี  ปัญหาบ้านผมอยากให้ท่านนายกไป
แก้ไขอย่างนี  ตามระเบียบเขาไม่สามารถจะมาอภิปรายได้คือสภาแห่งนี คือสภา
ส าหรับผู้พูด ถ้าไม่พูดก็มานั่งนี นั่งนั น นั่งใบ้ฟังอย่างเดียว มันก็ไม่ใช่ เป็นตัวแทนพ่ี
น้องประชาชนเลือกมาท าหน้าที่เพราะฉะนั นวันนี ผม ลุกขึ นมาสอบถามเก่ียวกับ
ตัวเลขก็ดีเก่ียวกับการจัดซื อจัดจ้าง งบประมาณตามข้อบัญญัติก็ดีผมก็ได้รับการ
ชี แจงมาเป็นเอกสารแล้วก็อยากจะฟังอะไรเพิ่มเติม เดี๋ยวถ้ามีอะไรเพ่ิมเติม จาก
ค าชี แจงจากท่านผู้บริหารและถ้าท่านมีข้อติดใจผมก็ขออนุญาตลุกขึ นมาสอบถาม
ต่อครับท่านประธาน  

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านวิรมณ์ศักดิ์ มีอะไรครับ 
 
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ท่านประธานสภาที่เคารพ ผมวิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ จากนาคู ผู้อภิปรายเมื่อ

สักครู่บอกว่าสมาชิกที่นั่งถ้าไม่พูดอะไรก็ไม่มีความหมายผมได้ตั งกระทู้ ท่านตั ง
กระทู้ก็เป็นเรื่องของท่านไป ถ้าตามระเบียบถ้าไม่ได้ตั งกระทู้เขาก็ไม่ให้พูดอะไร 
อยู่แล้ว ท่านไปดูข้อบังคับหน่อย ขอถอนค าพูดดีกว่านะครับ  

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านวรากรณ์ครับ  
 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์  ท่านประธานอันที่จริงผมพยายามที่จะนั่งรอท่านผู้บริหารลุกขึ นมาตอบกระทู้ด้วย 

วาจา แต่ท่านผู้พาดพิงก็ต้องใช้สิทธิของผมเกี่ยวกับการพาดพิง ผมบอกว่าผมเข้า
มาเป็นตัวแทนพ่ีน้องประชาชนมานั่งใบ้ไม่พูดอะไร มันก็ไม่ใช่หน้าที่ ไม่ใช่ตัวแทน
ของพ่ีน้อง ไม่ได้หมายถึงว่าเป็นสมาชิกสภา หมายถึงว่าท่านสมาชิกต่าง ๆ เข้ามา 
ไม่พูดอะไร ความหมายของผมก็คือว่า ตัวผมนายวรากรณ์ ภูอาภรณ์ เข้ามาเป็น
ตัวแทนพ่ีน้องประชาชนแล้วไม่พูดอะไรในสภามันก็ไม่ใช่ตัวแทนของพ่ีน้อง
ประชาชนครับท่านประธาน 

 
ประธานสภาฯ   ขออนุญาตนะครับในเรื่องนี นะครับ อย่าพ่ึงโต้เถียงกันนะครับเดี๋ยวจะให้ท่าน 

ผู้บริหารตอบกระทู้ถามของท่านวรากรณ์ เดี๋ยวเรื่องอ่ืน ๆ  ท่านค่อยบอกท่าน           
สุรพงษ์ ท่านมีอะไรครับ  

 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ  ขออนุญาตท่านประธานครับ คือผมได้ท้วงท่านประธานนะครับ นิดหนึ่งนะครับไม่ 

เสียเวลามาก ความจริงขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านวรากรณ์ ภูอาภรณ์ ตั งกระทู้ถาม
ก็เป็นสิ่งที่ดีอยากทราบความคืบหน้าการบริหารจัดการของท่านผู้บริหารแต่ว่าใน
ข้อสอบถามนั น อ่านดูแล้วการบริหารงบประมาณองค์การบริหารส่วนจังหวัดกว้าง
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เกินไปผมก็เลยขมวดให้ว่าน่าจะถามเป็นเรื่อง ๆ ฝ่ายบริหารตอบมาเป็นหัวข้อแล้ว 
ถ้าไม่สงสัยข้อใดก็น่าจะขมวดตรงนั นชี แจงเท่านั น แล้วทีนี มันสะเปะสะปะไปเรื่อย
ผมก็เลยก่อนที่ผู้บริหารจะตอบผมเลยอยากจะบอก หนึ่งประเด็นแรกงบประมาณ
ที่จัดสรรที่ตอบมาทั งหมด ที่รัฐอุดหนุนให้ รอตรงลงจ้าง รออนุมัติ รอสัญญาเป็น
เงินอยู่ 41 ล้าน ตรงนั นท่านประธาน 

 
ประธานสภาฯ   ขออนุญาตครับท่านสุรพงษ์ ให้ท่านผู้ตั งกระทู้ได้อภิปรายก่อนครับ 
 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์ ท่านประธานครับผมประท้วงท่านประธานครับ กระผมวรากรณ์  ภูอาภรณ์ 

สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอยางตลาด            
ท่านประธานครับผมทราบว่าในวาระอันนี เป็นกระทู้ถามของกระผมท่านประธาน
อนุญาตให้คนอ่ืนลุกขึ นอภิปรายหรือจะตอบค าถามแทนนายกได้ใช่ไหมครับ แล้ว
ที่ว่าผมถามแบบสะเปะสะปะ ท่านทราบได้อย่างไร ผมก็ถามอยู่ในวงงานของ
ราชการทั งนั น ในวงงานการบริหารงานของท่านนายกไม่ได้สะเปะสะปะตรงไหน
เลยครับท่านประธานผมว่าเป็นประโยชน์ของพ่ีน้องประชาชนกับผู้เข้ารับร่วมการ
ประชุมในครั งนี ท่านประธานขอให้ผู้ประท้วงถอนค าพูดว่าสะเปะสะปะด้วยนะ
ครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณนะครับ แล้วก็ขอบคุณท่านสุรพงษ์ครับ 
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ ท่านประธานครับผมถูกพาดพิงค าว่าสะเปะสะปะ ผมไม่ได้บอกว่า ท่านวรากรณ์          

ผู้ถามสะเปะสะปะ ผมฟังสะเปะสะปะ ท่านไม่ได้ฟังจากปาก ผมฟังเองมันสับสน 
ผมเองต่างหากท่ีฟังแล้วสะเปะสะปะผมไม่ถอนครับท่านประธานครับ   

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ จะให้ท่านผู้บริหารได้ตอบนะครับจริง ๆการตั งกระทู้ ผู้ตั งกระทู้คือ

ท่านวรากรณ์ ได้ตั งกระทู้การบริหารงานของท่านผู้บริหาร อบจ.ของเรานะครับ 
ขอให้ท่านผู้บริหารได้ตอบค าถามแล้วก็ได้อภิปรายให้สภาได้ทราบด้วยนะครับ 
เชิญท่านนายกครับ 

 
นายประยงค์  โมคภา  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติที่เคารพ ทุกท่าน 
ต้องขอขอบคุณท่านผู้ที่ตั งกระทู้ถามนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์          
ที่ท าให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้มีโอกาสได้ตอบชี แจง ผมนาย
ประยงค์ โมคภา รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ขออนุญาต
ด าเนินการตอบกระทู้แทนท่านนายกครับขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญครับ 
 
นายประยงค์  โมคภา  ครับกระทู้ที่มีท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ได้ถามนายก 
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องค์การบริหารส่วนจังหวัด แยกเป็นสองข้อ นะครับ ข้อที่หนึ่ง ถามว่าสถานะ
การเงินการคลังขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ตั งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 
2562 จนถึงปัจจุบันเป็นเช่นไร ซึ่งท่านผู้อ านวยการกองคลังก็ได้ตอบเป็นหนังสือ
แล้วครับ ก็จะให้ท่านได้กรุณาได้ลุกขึ นตอบด้วยวาจาอีกครั งหนึ่งนะครับ ข้อสอง
ครับโครงการตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายปีพุทธศักราช 2563 ด าเนินการ
ได้แล้วจ านวนกี่โครงการอันนี คือกระทู้ถามนะครับ เรื่องนี ก็เกี่ยวกับผู้อ านวยการ
กองพัสดุและทรัพย์สินนะครับในข้อที่หนึ่งนั นผมใคร่ขออนุญาตท่านประธานให้
ท่านผู้อ านวยการกองคลังได้เป็นผู้ตอบส่วนข้อที่สองนั น ขออนุญาตให้ท่าน
ผู้อ านวยการกองพัสดุและทรัพย์สินได้เป็นผู้ตอบ ได้โปรดอนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญครับ เชิญท่านผู้อ านวยการกองคลังครับ 
 
นางทุเรียน ศรีสงคราม  กราบเรียนท่านประธาน ดิฉันนางทุเรียน ศรีสงคราม ผู้อ านวยการกองคลัง 

ขอน าเรียนต่อที่ประชุมเก่ียวกับกระทู้ของงบแสดงสถานะการเงินการคลัง                
ณ วันที่ 1 ตุลาคม 2562 ถึงปัจจุบันนี นะค่ะซึ่งในรายละเอียด ท่านวรากรณ์              
ภูอาภรณ์  ก็ได้กล่าวไปแล้วในเบื องต้น ดิฉันก็ขอสรุปในภาพรวมก็แล้วกันว่า
ประมาณการรายรับ ซึ่งเราได้ตั งรับไว้ที่ หนึ่งพันเจ็บสิบล้านบาทนะค่ะ ซึ่งได้รับ
จริงขณะนี ก็ 325,648,455.24 บาท รายรับที่ได้รับนี ก็จะเป็นรายได้ที่จัดเก็บเอง
13,039,461.65 บาท แล้วก็รายได้ท่ีจัดสรรนะค่ะที่ตั งรับไว้ 358,091,500 บาท 
ได้รับ 100,046,293.59 บาท แล้วก็ยังมีเงินอุดหนุนในส่วนนี ก็คือ ส านักงบเขาให้
ใช้ทดลองจ่ายไปพลางก่อนซึ่งเราตั งรับไว้ที่ 677,788,860.-บาท เราก็ได้รับเข้า
มาแล้วจ านวน 212,562,700.- บาท นี่คือรายรับนะค่ะ ส่วนรายจ่ายก็ต้องตั งจ่าย
ไว้ในจ านวนเท่ากันกับประมาณการรายรับ เราก็มีการจ่ายแล้วจ่ายจริงอยู่ 
209,557,107.36 บาท นะค่ะ เมื่อถัวเฉลี่ยเป็นเปอร์เซ็นต์นะค่ะ ซึ่งในการจ่ายใน
ครั งนี  ก็จะมีจ่ายจากงบกลาง 11,762,118.28 บาท งบบุคลากรตั งจ่ายที่ 
358,586,650.- บาท และจ่าย 102,708,877.58 บาท งบด าเนินงาน
380,240,310.-บาท  ได้จ่าย 912,736,111.50 บาท ส่วนงบลงทุนยังไม่มีการ
เบิกจ่ายนะค่ะส่วนเงินอุดหนุนตั งจ่ายไว้ที่ 6,500,000.- บาทจ่ายไปแล้ว 
2,350,000.- บาท นะค่ะซึ่งเมื่อรับจ่ายแล้วปรากฏว่ามีรายรับสูงกว่ารายจ่ายนั นก็
คือเงินเหลือจ่ายอยู่จ านวน 116,091,347.88 บาท ซึ่งในเงินจ านวนนี ก็จะได้จ่าย
ภายในสิ นเดือนกุมภาพันธ์นี ก็จะเป็นพวกเงินเดือนบุคลากรซึ่งเดือนหนึ่งเราก็จะ
จ่ายประมาณสามสิบล้านบาทนะค่ะ ถ้าจ่ายกุมภาพันธ์แล้วก็ไปกันอีกก็คงเป็นหก
สิบล้านบาท ในส่วนนี นะค่ะส่วนท่านบอกว่ารายรับเข้ามาช้านะค่ะ เมื่อตรวจสอบ
กับปีที่แล้วในช่วงเวลาเดียวกันนี ภาษีจัดสรร รายได้จัดเก็บเองก็ถือว่าเทียบเท่ากัน
นะค่ะแตกต่างกันบ้างเล็กน้อย ส่วนที่ช้านะค่ะ ก็คือเงินอุดหนุนภารกิจถ่ายโอนซึ่ง
จะมีเงินถนนอยู่ร้อยหนึ่งล้านนะค่ะ ในส่วนนี เป็นเงินอุดหนุนที่ไปเกี่ยวข้องกับ
งบประมาณแผ่นดินส่วนนี ทุกปีเราจะได้เข้ามาแล้วแต่ปีนี เรายังไม่ได้เพราะว่า
รัฐบาลจะเขาทดรองจ่ายมางบบุคลากรค่ะก็ขอน าเรียนให้ที่ประชุมรับทราบ
เบื องต้นแค่นี ค่ะ 
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ประธานสภาฯ   ขอบคุณนะครับผู้อ านวยการกองคลังนะครับ เชิญท่านผู้อ านวยการกองพัสดุ 

และทรัพย์สินได้ชี แจงในสภานี ด้วยครับ 
 
นางอมร ปัญญาแก้ว  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติค่ะ ดิฉันนางอมร ปัญญาแก้ว  

ผู้อ านวยการกองพัสดุและทรัพย์สิน ขอเรียนตอบกระทู้ถามของท่าน             
วรากรณ์   ภูอาภรณ์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ อ าเภอ         
ยางตลาดเขต 2 นะคะเกี่ยวกับการจัดซื อจัดจ้าง กองพัสดุและทรัพย์สิน ผู้บริหาร
ได้สั่งการให้ด าเนินการจัดซื อจัดจ้างตามข้อบัญญัติที่ได้ตราขึ นซึ่งมีตามงบลงทุน 
ซ่ึง มีการจัดซื อจัดจ้างอยู่ที่เกินห้าแสนซึ่งด าเนินการจัดซื อจัดจ้างโดยวิธีประกาศ
เชิญชวนก็คือ e-bidding ซึ่งเราได้วางแผนได้เป็นสามช่วง มกราคมนี จะสาม
โครงการ กุมภาพันธ์หกโครงการ ที่เหลือก็จะเป็นเดือนมีนาคม ซึ่งเราด าเนินการ
ตามท่ีเราวางแผนไว้จัดซื อจัดจ้างสามโครงการเราก็ประกาศได้ผู้รับจ้างมาแล้ว   
2 โครงการ อีกโครงการหนึ่งเมื่อวานนี ยื่นซองเสนอราคา ซึ่งจะอยู่ระหว่างที่
คณะกรรมการพิจารณาผลอยู่ยังไม่ได้ผู้รับจ้างนะค่ะ อีกหกโครงการได้ราคากลาง
มาแล้วอยู่ในระหว่างที่เจ้าหน้าที่พัสดุทุกคนที่รับผิดชอบขอรายงานจัดซื อจัดจ้าง
เสนอผู้บริหารอยู่ค่ะ วิธีเฉพาะเจาะจงซึ่งเป็นซึ่งตั งจ่ายจากเงินอุดหนุนเหมือนกัน
จ านวน 63 โครงการ ราคากลางมาแล้วอยู่ซึ่งอยู่ระหว่างที่เราเชิญผู้ประกอบการ
เข้ามาเสนอราคาและก็บางตัวก็จะได้ผู้ชนะแล้วก็รอเงินอุดหนุนที่จะมาก็เรียกมา
ท าสัญญาตามที่เราได้ผู้รับจ้างไว้แล้วและข้อ 2.2 ก็อยู่ระหว่างขอราคากลางไป 
195 โครงการตามรายละเอียดที่เสนอนี ค่ะขอเรียนชี แจงไว้เท่านี ค่ะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณผู้บริหารที่ให้ท่านผู้อ านวยการกองคลังและผู้อ านวยการกองพัสดุ 

และทรัพย์ ได้ชี แจงในที่สภาได้ทราบนะครับ เกี่ยวกับการตั งกระทู้ของท่าน             
วรากรณ์ ภูอาภรณ์ นะครับ ท่านวรากรณ์ มีอะไรเพิ่มเติมอีกไหมครับ เชิญครับ 

 
นายวรากรณ์ ภูอาภรณ์  ท่านประธานสภาที่เคารพ ผมวรากรณ์ ภูอาภรณ์ สมาชิกสภาองค์การบริหาร 

ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอยางตลาด ท่านประธานครับก็ต้องฝาก
ขอบพระคุณท่านนายกที่มอบหมายให้เจ้าหน้าที่ผู้มีส่วนรับผิดชอบได้ลุกขึ นมา
ชี แจงเป็นวาจาก็คิดว่าน่าจะขยายความจากตัวหนังสือ หรือตัวอักษรได้ในระดับ
หนึ่งทีนี เข้าใจแล้วว่ากองคลังรายงานตัวเลขมาทุกท่านก็ได้ทราบพร้อม ๆ กันว่า 
จากงบประมาณรายจ่ายที่ตั งไว้ทั งปี ในข้อบัญญัติถึงปัจจุบัน อบจ. จ่ายเงินไป
ด าเนินงานตามโครงการได้เพียง 19% อันนี ฟังจากท่านผู้อ านวยการกองคลังชี แจง 
แล้วอีกท่ีเหลือก็เหลือระยะเวลาเพียงสองไตรมาสกว่า ๆ เข้าครึ่งปีแล้วเรา
ด าเนินการโครงการตามข้อบัญญัติที่ตรวจไว้ได้เพียง 19 % ถือว่ารับทราบพร้อม
กัน ส่วนงบประมาณในที่จะจัดสรรมาจากรัฐบาลก็ดีจัดเก็บเองก็ดีนั น กระผมหวัง
ในใจเป็นอย่างยิ่งว่าถ้างบประมาณเราพร้อมท่านผู้บริหารก็ควรจะรีบด าเนินการ
น างบประมาณไปด าเนินงานตามโครงการที่ตั งไว้เพ่ือแก้ปัญหาเพ่ือสนองความ
ต้องการของพ่ีน้องประชาชน ผมถือว่าเป็นประโยชน์ที่ท่านผู้บริหารให้ความส าคัญ
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กับกระทู้แล้วผมก็จะน าข้อมูลต่าง ๆ เหล่านี ไปเป็นข้อมูลให้กับพ่ีน้องประชาชนใน
พื นที่ซึ่งอันที่จริงผมลงพื นที่ไปก็สอบถามผมว่าโครงการองค์การบริหารส่วนจังหวัด
จะลงพื นที่เมือ่ไหร่ อันนั นผมก็ตอบไม่ได้ แต่มาวันนี ผมก็จะพยายามชี แจงให้พ่ีน้อง
ประชาชนเข้าใจตามที่ท่านผู้บริหารได้ชี แจงในส่วนกระทู้ถามของกระผมในวันนี  
ส่วนในเรื่องของกองพัสดุก็เข้าใจโครงการที่เป็น e-bidding ที่ผมถามไปว่าอีก 15 
โครงการนั นอยู่ในขั นตอนไหนท่านผู้อ านวยการกองพัสดุและทรัพย์สินผมก็กราบ
ขอบพระคุณที่มาชี แจงเพ่ิมเติมในส่วนทั ง 15 โครงการว่าอยู่ในช่วงการรอ
งบประมาณ แล้วก็ประเด็นที่ผมติดใจจริง ๆ คือเรื่องเงินอุดหนุน ผมจะไม่ผ่าน
ครับท่านประธานตราบใดที่ทางสภา ท่านผู้บริหารได้ตั งงบประมาณในข้อบัญญัติ
ตั งไว้เท่านี ถึงเวลาจริงไปอุดหนุนเพิ่มโอนเพ่ิมในส่วนตัวผม ผมไม่เห็นด้วยกับ
วิธีการอย่างนี  คือว่าไม่ให้เกียรติสภา นี่เป็นความรู้สึกของผมคนเดียวท่านอ่ืนจะ
คิดอย่างไรผมไม่ทราบ ไม่อาจก้าวล่วงความรู้สึกของทุกท่านได้ แต่ผมรู้สึกว่า ท่าน
ผู้บริหารได้ร่างข้อบัญญัติเสนอสภาพิจารณาถือว่าท่านให้เกียรติสภาในเบื องต้น 
แต่ถึงเวลาจริงท่านโอนเพ่ิม ขออนุญาตเอ่ยไม่ว่าจะเป็นงานเส็งกลองร่องค าก็ดี 
แล้วล่าสุดพรุ่งนี จะมีงานเปิดงานประเพณีกาชาดผมจ าได้ว่าปีก่อนตั งไว้ ตัวเลขผม
จ าได้แม่น แล้วอุดหนุนเพ่ิมเป็นสี่ล้านสภาของเราก็ลุกขึ นมาอภิปรายรู้สึกอย่างนั น 
รู้สึกอย่างนี มาปีนี อีหรอบเดิมครับท่านประธาน ตั งไว้ในข้อบัญญัติห้าแสนอุดหนุน
เพ่ิมมีใบโอนแล้วเรียบร้อย สองล้านแปดรวมเบ็ดเสร็จเป็นสามล้านสาม ผมไม่
เข้าใจท่านผู้บริหารจริง ๆ ว่าท่านมีเหตุผมอันใดที่จะต้องอุดหนุนเยอะขนาดนั น 
ผมกราบเรียนท่านประธานครับ เงินสองล้านแปดน าไปจัดท าโครงการได้เป็นวิธี
เฉพาะเจาะจงก็ได้เท่าไหร่ละ ห้าโครงการ ห้าโครงการนี ก็เป็นแหล่งน  า พี่น้อง
ก าลังเดือดร้อนภัยแล้งสามารถไปหยอดน  าคนจะใกล้ตายใส่ลิ นใส่ปากฟ้ืนคืนชีพ
นะครับท่านประธาน พ่ีน้องที่ประสบอุทกภัยจนถนนช ารุดเสียหายรอการแก้ไขรอ
การเยียวยาจากรายงานงบกองทุนยังไม่มีสักบาทจากข้อบัญญัติงบประมาณ
โครงการต่าง ๆ รายงานขึ นมางบลงทุนของ อบจ. ยังไม่มีการเบิกจ่ายสักบาท แต่
สามารถอุดหนุนให้ประเพณีนั นประเพณีนี หลายล้าน อันนี ผมกราบเรียนท่าน
ประธานไปยังท่านผู้บริหารช่วยเห็นพ่ีน้องประชาชนที่ก าลังเดือดร้อนเอาใจเขามา
ใส่ใจเราด้วยครับท่านประธานขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณผู้ตั งกระทู้นะครับ แล้วก็ผู้บริหารที่ได้ตอบค าถามเกี่ยวกับ 

โครงการต่าง ๆ ของ อบจ. ของเรานะครับ ก่อนถึงระเบียบวาระท่ี 5 ผมขอเชิญ
ท่านรองประธานสภาคนที่ 1 ท่านจารุวรรณ พันเดช มาท าหน้าที่ครับเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ   ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ 5 ค่ะ เรื่องอ่ืนๆ มีสมาชิกท่านใดมีเรื่องอ่ืน ๆ  

จะอภิปรายเชิญค่ะ เชิญท่านสุรพงษ์ พลซื่อค่ะ 
 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  กราบเรียนประธานสภาที่เคารพ ผมสุรพงษ์ พลซื่อ นะครับท่านประธานครับ 

สืบเนื่องจากข้อสงสัยจาการตั งกระทู้ถามผู้บริหารการบริหารงบประมาณของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์นั น ผู้บริหารก็ได้ตอบนั น 2 อย่างก็คือ ตอบ
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ทั งเป็นตัวหนังสือและชี แจงด้วยวาจาโดยผ่านกองพัสดุฯ และกองคลังนะครับ 
ท่านประธานที่เคารพครับจากรายละเอียดทั งท่ีตอบเป็นตัวหนังสือลายลักษณ์
อักษร ผมเกิดข้อสงสัยประการแรกคือสงสัยจากค าชี แจงค าตอบที่เป็นลายลักษณ์
อักษรฉบับนี นะครับ โดยการตอบบอกว่างบประมาณนั นเป็นงบลงทุนข้อ 1.4 
วงเงินเกินห้าล้านห้าแสนบาท 24 โครงการเป็นเงินสิบเอ็ดล้านเศษ นั นก็คือ
ความหมายคือเกินห้าแสนบาท ต้องจัดซื อจัดจ้างโดยวิธีผมอาจจะพูดผิดคือ      
e-bidding ครับ อันที่สองอย่างแรกประกาศผลผู้ชนะเสนอราคารอผลระยะเวลา
อุทธรณ์นั นสงสัยในประเด็นนี  เหตุใดถึงมีการรอระยะเวลาอุทธรณ์ เพราะเหตุใด
ท าไมถึงได้มีระยะเวลาอุทธรณ์ แล้วระยะเวลาอุทธรณ์นั นกี่วัน แล้วแนวโน้ม
หลังจากรอระยะเวลาแล้วจะเป็นอย่างไรนะครับ ในล าดับแรกเป็นเงินอยู่        
5.2 ล้านโดยประมาณ ในแบบที่สองผู้รับจ้างเข้ายื่นข้อเสนอราคาวันที่ 24 จ านวน     
1  โครงการ ห้าล้านเก้าอันนี  1 โครงการในข้อ 1.2 ระหว่างด าเนินการขออนุมัติ
ประกาศประกวดราคาจ านวน 6 โครงการ 25 ล้าน ท่านประธานที่เคารพที่ผม
สงสัยที่ผมจะน าเรียนท่านประธานผ่านไปยังผู้บริหารคือ ในทั งหมดที่ผมใน
ประเด็นที่ผมพูดมาไม่ว่าจะเป็นงบข้อ 1.1 เงินห้าแสนสิบเอ็ดล้าน ไม่ว่าจะเป็น
แบบที่ 1 ประกาศอีกห้าล้านเอ็ดรวมทั งข้อ 1.2 รวมเป็นเงินเกือบ 50 ล้าน
โดยประมาณ ผมอยากถามผู้บริหารผ่านท่านประธานว่าเงินส่วนนี  เป็นเงิน
งบอุดหนุนเฉพาะกิจหรืออยู่ในอุดหนุนทั่วไปของ ผอ. กองที่ตอบไปเมื่อกี นะครับ
ผมได้รับท่านจาก ผอ.กองคลัง บอกว่าเงินอุดหนุนทั่วไปที่รับจากสรรมาให้
โดยประมาณ ร้อยล้านบาทแล้ว อบจ. จัดเก็บเองเป็นรายได้ของ อบจ. ประมาณ
สิบสามล้านรวมแล้วโดยเฉลี่ยประมาณร้อยสิบหกล้านโดยประมาณนะครับ 
คลาดเคลื่อนหน่อยก็คงไม่ว่ากัน แล้วได้รับค าชี แจงบอกว่าในเงินของ 116 ล้าน 
นั น จัดการเป็นเงินเดือนงบกุมภาพันธ์ค้างหน้าที่ต้องจ่ายแล้วก็ต้องกับรวมแล้ว
ประมาณ หกสิบล้านนั นก็แสดงว่าเงินเกือบร้อยยี่สิบล้านกันไว้เรียบร้อยเมื่อจัดซื อ
จัดจ้างแล้วมันก็ต้องเหลือเงินอยู่ประมาณห้าสิบหกถึงหกสิบล้านโดยประมาณ 
เพราะฉะนั น เงินส่วนนี ส่วนหนึ่งเป็นรายได้ของ อบจ. จัดเก็บเองอีกส่วนหนึ่งเป็น
รายไดอุ้ดหนุนเพราะเราท าข้อบัญญัติ เราจะขมวดเข้าแล้วบอกว่าเป็นงบประมาณ
ตั งจ่ายจากเงินส่วนใดเพราะฉะนั นทั งสองส่วนแสดงว่างบประมาณโครงการ
จะต้องจ่ายในงบประมาณท่ัวไปนั นมีรัฐอุดหนุนให้นั นขึ นอยู่ประมาณ 40 ล้าน 
เพราะฉะนั นงบประมาณในส่วนนั นสอดคล้องกับผู้อภิปรายบอกว่าเมื่อสักครู่นี 
บอกว่าในการจัดซื อจัดจ้างเรามีแผนการในส่วนที่ 40 ล้านในส่วนที่รัฐอุดหนุนให้ 
มีทั งหมด เราเตรียมไว้หรือยัง แล้วส่วน อบจ. จัดเก็บเอง 13 ล้านเราไปจัดท า
โครงการไปกี่โครงการแล้ว ขอราคากลางไว้หรือยัง ครั งแรกผมจ าได้ที่ชี แจงเป็น
ลายลักษณ์อักษรขออนุมัติด าเนินการจัดจ้างอยู่ 31 ล้าน ผมไม่แน่ใจว่าตั งจ่ายเป็น
เงินอุดหนุนใช่หรือไม่ เพราะทั งหมด 31 ล้านแล้วอยู่ระหว่างขอราคากลาง 96 
ล้านผมเข้าใจพอประมาณว่าใน 96 ล้านเงินอาจจะไม่พอแต่ตั งขอราคากลางเพ่ือ
ขอเงินอุดหนุนทั่วไปมาล็อตที่สอง เพราะฉะนั นในเงินข้อแรกนะครับ วิธีประกาศ
เชิญชวนทั่วไปนี รวมแล้วประมาณ 50 ล้านบาทในส่วนนี มันอยู่ในงบท่ัวไปหรือเป็น
งบอุดหนุนเฉพาะกิจ เพราะฉะนั นตรงนี รายละเอียดตรงนี ผมอยากให้ ผอ.กองคลัง
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หรือว่ากองพัสดุ ชี แจงให้ชัดเจน แล้วกรณีท่ีบอกว่า 11 ล้านวงเงินเกิน 24 ล้าน
เกิน 5 แสนทั งนั น เป็นเงินอุดหนุนทั่วไป อุดหนุนเฉพาะกิจหรือจัดสรรจากรายได้
ของ อบจ. หรือข้อบัญญัติของเราไม่ได้ตอบในประเด็นที่มาของเงินเพราะฉะนั น
ผมอยากทราบที่มีของเงินตัวนี เป็นอุดหนุนทั่วหรือเป็นเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ข้อ 2 
ตัวที่ 5 ล้านผมเชื่อม่ันว่าต้องเป็นอุดหนุนเฉพาะกิจที่บอกว่ารอพ้นระยะเวลา
อุทธรณ์ท าไมถึงไม่รอถึงระยะเวลาอุทธรณ์ ถ้ารอแล้วกี่วันผลจะเป็นอย่างไร ดังนั น
จะอยากให้ ผอ.กองพัสดุ ผอ.กองคลังได้รับการชี แจงอย่างชัดเจนในตอนนี นะครับ
ก็ฝากไว้แค่นี นะครับที่อ่านทั งหมดผมคิดบอกว่าฟังผมดูแล้วมันสะเปะสะปะเพราะ
ผมไม่เข้าใจเพราะฉะนั นอย่าให้ชี แจงเป็นข้อ ๆ นะครับฝากไว้แค่นี ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเชิญค่ะ เชิญท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ 

ค่ะ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนท่านประธานที่เคารพครับผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การ 

บริหารส่วนจังหวัด อ าเภอเมืองครับท่านประธาน ท่านประธานครับอยากจะให้ผม
อภิปรายต่ออีกไปต่อหรือไม่ครับ อภิปรายได้ใช่ไหมครับ 

 
ประธานสภาฯ   อภิปรายเลยค่ะ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เอาประเด็นที่เกิดพรุ่งนี ก็แล้วกัน ท่านประธานครับถ้าผู้บริหารฟังผมอยู่ไม่ว่า 

ท่านจะเป็นส่วนราชการ ท่านรองนายก ท่านนายก คณะผู้บริหาร ผมได้รับการติ
ติงทักท้วงจากพ่ีน้องประชาชนในจังหวัดกาฬสินธุ์ว่า 50 บาทแพงไป 50 บาท 
ท่านประธาน ผมมาเห็นแล้วเหมือนท่านสมาชิกท่ีอยู่ด้านหลังผมบอกว่าเรา
อุดหนุนให้กาชาดไป อุดหนุนให้จังหวัดไปตัวเลขพอสมควร ค่าบัตรผ่านประตู       
50 บาท ขอคืนให้พ่ีน้องประชาชนได้ไหมครับขอคืนทุกสามสิบบาท หรือยี่สิบบาท
ได้ไหมครับงานกาชาดครับ ชาวบ้านเขาบอกว่าในสภาพเศรษฐกิจอย่างนี  ความ
เดือดร้อนอย่างนี ภัยแล้งอย่างนี พี่น้องบางพื นที่ไม่มีน  าจะดื่ม อาหารการกินก็หา
ล าบากท่านประธาน กาชาดถ้าคิดว่าเกี่ยวข้องกับพ่ีน้องประชาชนขอคืนให้พ่ีน้อง
ประชาชนเถอะครับ 50 บาทตัดลดเหลือ 20 บาท 30 บาท เถอะครับในฐานะว่า 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ อุดหนุน ไปให้กาชาด อุดหนุนให้จังหวัดให้
จัดงานอันนี ถ้าคิดว่าแล้วตีความหมายให้กับพ่ีน้องประชาชนขอคืนได้ไหม คืนให้พ่ี
น้องประชาชนเถอะครับ ท่านประธานครับผมมีประเด็นอีกมากมายแต่ว่าเพื่อน
สมาชิกหลายท่านไม่สะดวกที่จะได้ร่วมฟังการอภิปรายได้ ผมขอแค่ประเด็นนี ก็
แล้วกัน นะครับท่านประธานครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ค่ะ เชิญท่านวุฒิศักดิ์ พลเสนา 

ค่ะ 
 
นายวุฒิศักดิ์ พลเสนา  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการเพ่ือนสมาชิก 
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ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ก็อยู่ในวาระอ่ืน ๆ ครับท่านประธานครับพอดีผมเข้า
ประชุมวันนี ได้รับเอกสาร ที่เป็นหนังสือสองเล่มนะครับว่าด้วย พระราชบัญญัติ
การเลือกตั งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น ปี พ.ศ. 2562 ครับอีกฉบับ
หนึ่งคือระเบียบคณะกรรมการการเลือกตั ง ว่าด้วยการเลือกตั งสมาชิกสภาท้องถิ่น
หรือผู้บริหารท้องถิ่น ปี พ.ศ. 2562 เช่นเดียวกันครับ ผมหารือท่านประธานแล้วก็
หารือท่านที่เกี่ยวข้องกับข้อระเบียบโดยเฉพาะแล้วกองกิจการสภาฯ ซึ่งมีหน้าที่
หลักในการจัดการเลือกตั ง ผมว่าสองเล่นนี นะครับถ้าจะอ่านจริง ๆ ก็คงใช้เวลา
เยอะพอสมควรเป็นไปได้ไหมว่ากองกิจการสภาฯ เราน่าจะหาแนวทางเพ่ือให้
สมาชิกหรือผู้มีส่วนเกี่ยวข้องให้ท าความเข้าใจระเบียบสองระเบียบตรงนี  ผมอยาก
ให้มีการอบรมนะครับเพ่ิมความรู้สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือแม้แต่เจ้าหน้าที่นะครับ
หรือพ่ีน้องประชาชน  ที่อยากเข้าร่วมการอบรมในครั งนี นะครับ ถ้าเป็นไปได้
โดยเฉพาะแล้วกองกิจการสภานะครับผมฝากนะครับเป็นประโยชน์ต่อพ่ีน้อง
ประชาชนว่าการเลือกตั งครั งต่อไป สิ่งไหนที่หาเสียงไปแล้วถูกต้องสิ่งไหนที่หา
เสียงไปแล้วผิดกฎหมาย หรือแม้แต่หมิ่นเหม่ต่อการผิดกฎหมายอย่างนี เป็นต้น 
เพราะว่าตัวนี นะครับระเบียบสองตัวที่ออกมา พ.ศ. 2562 เป็นกฎหมายใหม่นะ
ครับ ผมยังไม่ศึกษาเท่าที่ควร ผมอยากให้ผู้รู้จริงวิทยากร ผู้รู้จริงได้มาน าเสนอ
และแนะน าเป็นพิธีกรให้เรานะครับดีไม่ดีนะครับอนาคตข้าหน้าถ้าเราท าไปแล้ว
ผิดกฎหมายมาเราก็อ้างระเบียบหรือว่าอ้างกฎหมายว่าเราไม่รู้ไม่ได้นะครับผม
อยากให้พวกเรานะครับได้ช่วยจัดสรรงบประมาณโดยเฉพาะกองกิจการสภาได้
อบรมในส่วนนี ให้แก่สมาชิกแล้วก็ส่วนที่เกี่ยวข้องพ่ีน้องประชาชนได้รับทราบ 
ขอบคุณมากครับท่านประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ค่ะมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ค่ะ ขอเชิญค่ะ ถ้าไม่มีดิฉันจะ 

ขออนุญาตให้ท่านผู้บริหารได้ตอบข้อซักถามของท่านสมาชิกเชิญท่านผู้บริหารค่ะ 
 
นายประยงค์  โมคภา  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ตามที่มีท่านสมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ขออนุญาตเอ่ยนามครับท่าน              
สุรพงษ์ พลซื่อ ได้มีข้อสงสัยอันที่จริงผมก็ขออนุญาตใช้ค าพูดของท่านนะครับ              
ผมก็ฟังสะเปะสะปะเหมือนกันแล้วประเด็นมันคืออะไร ท าไมต้องรอระยะเวลา
อุทธรณ์ อันที่จริงนี  พอเราจัดการในเรื่องของการจัดซื อจัดจ้างแล้วนี พอได้เสร็จ
แล้วเราต้องรอผู้ที่ยื่นด้วยกันนะครับจะมาร้องมาเรียนมาอุทธรณ์อะไรไหม ใน
รายละเอียดตรงนี  ผมใคร่ขออนุญาตทั งสองท่านเลยนะครับถ้าเก่ียวข้องกับท่าน 
ใดก็อย่างท าการกันเงินที่มาของการเงินว่าผมจ าได้ว่าท่านถามว่าได้จากอุดหนุน
ทั่วไป หรืออุดหนุนเฉพาะกิจท านองนี นะครับ แล้วก็ที่เก่ียวกับท่านทางกองพัสดุ
และท่ีเกี่ยวข้องที่ท่านโน๊ตไว้ก็กรุณาชี แจงให้สภาแห่งนี ได้เข้าใจครับเพ่ือโปรด
อนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ    อนุญาตค่ะ 
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นางอมร ปัญญาแก้ว  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติค่ะ กองพัสดุที่ท่านขอเรียน 

ชี แจงที่ท่านสุรพงษ์ ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด อ าเภอ                   
กุฉินารายณ์ ขอเรียนชี แจงอย่างนี นะค่ะ ที่บอกว่าจ านวน 24 โครงการก็เป็นตัว
เลขที่ผิดก็ขออภัยด้วยค่ะที่จริงก็จะรวม 24 โครงนี จะเป็นเจ็ดสิบสองล้าน            
สามแสนบาทค่ะ ข้อสองกรณีที่ว่าผู้ชนะเสนอราคารอพ้นระยะเวลาอุทธรณ์ตาม
ระเบียบพัสดุ พรบ.จัดซื อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐเขาจะก าหนดไว้ว่าถ้า
ประกาศผู้ชนะให้รอพ้นระยะเวลาอุทธรณ์ก่อน 7 วัน ให้ลงนามในสัญญาได้นะคะ 
แต่ว่าโครงการที่ผู้บริหารสั่งการให้กองพัสดุด าเนินการทั งงาน e-bidding งานวิธี
เฉพาะเจาะจงจะตั งอยู่ในหมวดเงินอุดหนุนทุกโครงการที่เราด าเนินการ แต่ที่อยู่
ระหว่างขอราคากลางจะเป็นเงินจากตั งจ่ายจากเงินรายได้ค่ะ ขอเรียนชี แจงค่ะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบพระคุณท่านผู้อ านวยการกองพัสดุและทรัพย์สินค่ะ ขอเชิญท่าน 

ผู้อ านวยการกองคลังค่ะท่านผู้อ านวยการกองคลังได้ชี แจงให้ท่านสมาชิกเรียบร้อย
แล้วค่ะ ค่ะส าหรับวันนี ได้มีการประชุมกันมาเป็นเวลาอันสมควรแล้วดิฉันขอนัด
การประชุมสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั งที่ 5 ประจ าปี พ.ศ. 2563 เป็นวัน
อังคารที่ 3 มีนาคม 2563 เวลา 13.30 น. ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ ขอเลิกประชุมค่ะ 

 
เลิกการประชุม     16.00  น. 
 


